

# 中国女排三次奥运夺冠 阵容中均有辽宁球员身影 辽宁女排三名将期盼延续佳话

本报记者 朱才威

中国女排历史上3次获得奥运会冠军,每次都有辽宁球员身影,这是属于辽宁女排、辽宁体育的无上荣耀。这一次出征东京奥运会,中国女排队内有丁霞、颜妮及刘晏含三位辽宁女排球员,占全部12人的1/4。她们将为中国女排蝉联桂冠而战。

7月5日,中国女排主帅郎平终于将征战东京奥运会12人名单公之于众——主攻:朱婷(队长)、张常宁、李盈莹、刘晓彤;副攻:颜妮、袁心玥、王媛媛;接应:龚翔宇、刘晏含;二传:丁霞、姚迪;自由人:王梦洁。在这份名单中,两位辽宁球员丁霞、颜妮毫无悬念入围,相比之下,刘晏含的入围可谓搭上了末班车。

34岁的颜妮,是目前这支中国女排年龄最大的队员,东京奥运会是她的最后一班岗。实际上,在2016年里约奥运会夺冠的那批中国女排队员中,比颜妮更小的徐云丽、魏秋月、惠

若琪已经退役,但颜妮选择了坚持。原本颜妮想在2020年举办的东京奥运会后告别排坛,由于奥运会延期一年,颜妮多坚持了一年。近年来饱受伤病困扰,颜妮调侃自己是女排队内的“胶带大户”,每次训练比赛前,都要花上半个小时将肩、肘、腿等伤病处包裹住。

年龄最大、伤病缠身,颜妮为啥还能稳坐女排主力位置?因为她能力出众,中国女排的副攻线少了她真不行。被称之为“北长城”的颜妮,不只是在她最强的拦网方面远胜其他副攻小将,在进攻、防守、发球等方面也同样出色。已经拿下了世锦赛、世界杯最佳副攻的颜妮,距离奥运会最佳副攻还远吗?东京奥运会,她有机会获得这一奖项!

绰号“小蚂蚁”的丁霞,是目前中国女排的“最强大脑”。如果说里约奥运周期是魏秋月、沈静思和丁霞共同

支撑起中国女排二传手这个位置,那么东京奥运会周期中国女排二传手的位置就是丁霞“一个人的世界”。东京奥运周期,无论是替补姚迪还是备选队员刁琳宇,和丁霞的差距不是一点点,其他年轻队员更是难望丁霞项背。东京奥运会周期的国家队主要比赛,包括其他一些次要级别的比赛,丁霞均作为主力二传出场。出战东京奥运会,丁霞仍是中国女排二传位置的第一人选。

刘晏含最终入围,也是意料之中的事情,因为刘晏含可以打主攻,也可以打接应二传。在主力阵容几乎确定的情况下,郎平对于替补球员的考虑,显然更加注重她们的多方面能力。

如果带上栗垚,她只能打主攻,如果带上刘晏含,她既可以打接应位置,也可以打主攻位置,在场上是一位“多面手”,且具有丰富的世界大赛经验,

可以丰富场上的战术安排。

就目前的中国女排而言,主力阵容、战术打法在奥运赛场上毫无秘密可言。主攻朱婷、张常宁,副攻颜妮、袁心玥,接应龚翔宇,二传丁霞,自由人王梦洁。

这个“七仙女”的首发阵容打了东京奥运会预选赛和2019年世界杯,并且取得了全胜。首发阵容之外,中国女排的战术调整也很公开,比如李盈莹是张常宁的替补;“两点换三点”时,姚迪与刘晏含会替下龚翔宇和丁霞……

既然如此,中国女排唯有保持极高的稳定性,在赛场释放最大能量,用自身硬实力与强劲对手抗衡,全力拼争奥运桂冠。若中国女排夺冠,辽宁女排、辽宁体育也将续写“中国女排每次奥运会夺冠,都有辽宁球员身影”的故事,这也正是颜妮、丁霞和刘晏含的衷心期盼。

## 全国残运会三人制聋人篮球赛 激战正酣

本报记者 李翔

7月6日至9日,全国第十一届残运会暨第八届特奥会三人制聋人篮球比赛在鞍山举行,共有来自14个省、自治区、直辖市的24支球队参加。作为东道主,辽宁三人制聋人篮球队在男子组和女子组都有球队参赛。

在接受采访时,本次赛事技术代表徐元生告诉记者:“三人制聋人篮球进入国内时间较短,今年的赛事是第二届,很多省市目前都没有专业队。国家队教练将通过这种全国性比赛选拔队员,组建国家队。”另外,五人制聋人篮球比赛的注册队员,将无法获得参加三人制聋人篮球比赛的资格,这项规则的制定也是为了更有力地推动三人制聋人篮球运动的普及。

尽管成立时间不长,但辽宁男子三人制聋人篮球队已是国内的一支劲旅。主教练安晓峰告诉记者,

队内4名队员此前都有篮球训练基础,年龄结构也非常合理,最大的队员33岁,最小的队员董立明22岁,硕士研究生刚毕业。“作为东道主,肯定是名次越靠前越好。不过这是我们第一次参加全国大赛,还是要抱着向对手学习的态度,争取获得好成绩。”谈到对本次比赛的预期,安晓峰非常低调。

辽宁女子三人制聋人篮球队4名队员的年龄差距要大一些,据主教练陈家栋介绍,年龄最大的队员35岁,年龄最小的队员任晏乐虽然只有17岁,但也曾代表沈阳市参加过辽宁省残运会。“我们队内氛围非常融洽,教练耐心地教我们,生活中也给予我们很多关心。”通过手语翻译,任晏乐和记者进行交流,“队友们都拿我当小妹妹,非常照顾我,队里就像家庭一样温暖,这种感觉特别好。”

### 链接

东京奥运会,是中国女排自1984年参加奥运会以来连续第十次出征。之前9次参加奥运会,中国女排3次获得冠军——1984年洛杉矶奥运会、2004年雅典奥运会、2016年里约奥运会。这3次夺冠的阵容中均有辽宁女排队员。

1984年洛杉矶奥运会,辽宁女排有姜英出战,司职主攻位置。作为当时中国女排的重要成员,姜英的特点是扣球力量重,线路多变。姜英1977年加入辽宁女排,1981年入选国青队,1982年正式入选国家队,1984年随队获得奥运冠军。1988年汉城奥运会,

## 细数辽宁女排的奥运冠军

本报记者 朱才威

姜英随中国女排获得一枚铜牌。1990年,27岁的姜英选择退役。

2004年雅典奥运会,辽宁女排队员张越红、刘亚男、杨昊入选国家队。张越红、杨昊同为主攻球员。出色的网前进攻能力、极强的稳定性和超强的体能,让杨昊成为时任中国女排主帅陈忠和眼中的“攻城锤”。

2008年北京奥运会,杨昊随国家队获得季军。张越红的技术特点也非常鲜明,她弹跳惊人、作风顽强、心理素质超级稳定。虽为替补球员,张越红却为中国女排雅典奥运会夺冠献上了最后一

攻,载入中国女排奥运征战史册。

刘亚男,司职副攻,她赖以成名的快攻球至今令人印象深刻。刘亚男在背飞、背快、脚下移动能力,以及跑位、后防防守等各方面技术上均属上乘,这也是身高185厘米的她能成为中国女排主力的原因。

2016年里约奥运会,出自辽宁女排的丁霞、颜妮随中国女排夺冠。当时的二传位置,丁霞是队长魏秋月的替补。丁霞具有快速移动能力、多变的传球手法,作风顽强,敢于大胆求变,这些特点让她获得了更多的出场机会。

颜妮,大器晚成的副攻。2015年亚洲女排锦标赛对阵哈萨克斯坦队的1/4决赛,28岁的颜妮首次迎来代表国家队首发出场的机会。里约奥运会,颜妮一开始并非首发球员,因在比赛中的出色表现,她成为主力球员,最终帮助球队夺得冠军。2018年世界锦标赛和2019年世界杯,颜妮两次获得最佳副攻称号,迎来自己排球事业的巅峰。

本届东京奥运会,丁霞、颜妮及刘晏含3位辽宁女排队员将继续征战赛场,期待她们与中国女排其他队友如愿站在冠军领奖台上。

## 温网:巴蒂晋级四强



7月7日,在英国伦敦举行的2021温布尔登网球公开赛女子单打1/4决赛中,澳大利亚选手巴蒂以2:0战胜另一位澳大利亚选手托姆利亚诺维奇,晋级四强。图为巴蒂在比赛中庆祝。

### 欧洲杯观察

## 基耶利尼笑容背后的力量

本报记者 李翔

北京时间7月7日凌晨,欧洲杯半决赛意大利队与西班牙队鏖战120分钟不分胜负,比赛进入点球大战。在裁判掷硬币挑边的时候,西班牙队队长阿尔巴一脸严肃,非常符合人们想象中点球大战“残酷”“紧张”的氛围。可另一边,意大利队队长基耶利尼却嘻嘻哈哈地一直与阿尔巴开玩笑,阿尔巴对此非常无奈。

这或许是一种心理战,但基耶利尼孩子般的笑容是发自内心的,在令人窒息的时刻还能表现得如此欢乐,装是装不出来的。可以说,即将37岁的基耶利尼完全是在享受比赛。正如西班牙媒体赛后所言,“在这个时候,意大利队已经赢了”。

基耶利尼和阿尔巴表情的对比,正是两支球队本次欧洲杯心态的写照。在进入四强的球队中,西班牙队受到的口诛笔伐超过其他三队之和。由于拒绝征召皇马球员,出身“巴萨系”的主教练恩里克的用人备受质疑。前锋莫拉塔虽然此役打进了扳平比分的进球,但他是全队遭受“网络声讨”声浪最大的一个。不夸张地说,这种情况下西班牙队能保持心态平稳始终没崩,已经相当不容易。

相比之下,本次欧洲杯期间意大利队面临的舆论环境前所未有的地



7月7日,意大利队球员在取得点球大战胜利后庆祝。

本版照片由新华社提供

宽容。这并不奇怪,缺席2018年世界杯,对于意大利足球来说已经是“触底”,本届欧洲杯无论取得什么

样的成绩,都意味着“反弹”。就像基耶利尼,之所以能笑得那么开心,是因为即便球队输掉点球大战,他

也可以毫无遗憾地离开。能有这种心态,不管决赛对手是谁,意大利队夺冠的概率肯定不会低。

## 中甲第二阶段赛程出炉 城市队首战淄博蹴鞠队

本报讯 记者李翔报道 7月7日,中国足协正式公布2021赛季中甲联赛第二阶段赛程。辽宁沈阳城市队被分在大连赛区,从7月12日至8月17日,在37天内进行8轮比赛。

与辽宁沈阳城市队同分在大连赛区的共有5支球队,除了此前已经碰面的苏州东吴队之外,辽宁沈阳城市队将与其他4支球队分别进行两回合较量。

具体赛程如下:7月12日,淄博蹴鞠队VS辽宁沈阳城市队;7

月17日,辽宁沈阳城市队VS成都蓉城队;7月22日,昆山队VS辽宁沈阳城市队;7月28日,辽宁沈阳城市队VS新疆天山雪豹队;8月2日,辽宁沈阳城市队VS淄博蹴鞠队;8月6日,成都蓉城队VS辽宁沈阳城市队;8月12日,辽宁沈阳城市队VS昆山队;8月17日,新疆天山雪豹队VS辽宁沈阳城市队。

在打完第二阶段8轮比赛后,中甲联赛将进入为期半个月的休赛期,第三阶段比赛预计于9月3日打响。

## 沈阳市民运动会开在社区

本报讯 记者李翔报道 跳绳、扔口袋、跳房子、踢毽子、欵嘎拉哈……这些让小朋友们感到新奇的游戏,却让家长们乐此不疲。2021沈阳市第三届市民运动会近日在社区内举办,近300名市民在

老游戏中享受亲子时光。据了解,本次市民运动会设置了各种具有特色的挑战赛,既是一次趣味竞技大比拼,更是一场“追忆老游戏”的嘉年华,目的在于通过参与运动,唤起市民们的情感共鸣。

## 十四运会桥牌赛 辽宁女队晋级决赛

新华社杭州7月6日电 第十四届全运会桥牌预赛6日在浙江结束了第二个比赛日的争夺,辽宁队取得女子团体赛决赛资格。

女子团体赛共进行7轮积分比赛,辽宁队取得6胜1负的战绩,最终以积分第一的身份,与积分第二的天津队携手晋级决赛。

### “讲文明树新风”公益广告



金龙飞舞 华夏得福